[1bpBu NnpuHUMN Ha T[. EHTannuA
33E



BbTpellHa eHepruAa

* KaKBO npeacTaBasBa BbTpelwHaTa eHeprmna’?
* KaK ce onpeaens BbTpellHaTa eHeprua?

e BbTpelwHa eHeprus Npu n30/iIMpPaHn CUCTEMMU



TonanHa.PaboTa

KaKk cuctemarta obmeHA eHeprusa?
TonnoobmeH (q) n n3ebpLluBaHe Ha pabota (W)
ObemHa paboTta npn n3obapHm npouecu.
3HaumM Ha TonanHaTa u paboTaTa



[TbpBU NPUHLMN HA TEPMOANHAMMKATA

e Obwo ypaBHeEHME

* MatemaTnyeckm nspas 3a nopsua 111
NPUHUUN NPWU:
— aanabTeH npouec
— N30XOpPEH npoLec
— n3obapeH npouec



N30b6apeH npouec

* OCHOBHO YpaBHeHME NPU N3BPBbLUBAHE HA
obemHa paboTa

 EHTanNMa — matemaTUyecku N3Boa, CbLLHOCT

* [TbpBU TEPMOAMHAMUYEH NPUHLMNI, U3Pa3EH
Yypes3 eHTa/INMATa Ha CMCTEMATA



3apaum (1)

1. MpoeaneH ra3, Kato ce paswumpaBa npwu
HanaraHe 1 atm ot 10 oo 16 L, nornvwa 125, 4 J
TonnnHa. [a ce onpegenn MU3MeHeHMEeTO Ha
BbTpellHaTa eHepruAa Ha rasa.

OTr. - 482,4 ]

2. N3uncnete paboTtata, KOATO We Ce M3BHPLUU
npu obpaTMmo U30TEPMUYHO pa3lumpeHmne Ha 1
mol naeanerH ras npn 0°C ot 2,24 no 22,4 L.

Otr.— 5230



3apaumn (2)

3. U3uncnete paboTaTa, KOATO LLE CE U3BBPLUU
npu obpatumo nsnapeHme Ha 1 mol TeyHa Boaa
npu 100°C. lNpnemeTte, 4Ye BOAHUTE Napu ce
OTHACAT KaTo naeaseH ras.

OTr.—3102,4 J

4. Onpepenete ¢$U3NYECKMSA CMUCHBA  Ha
YHMBEpCcasiHaTa ra3oBa KOHCTAHTA.



3apaum (3)

5. TonanHaTta npu nsrapaHe Ha eanH mon CO B
KanopumeTtbp ¢ noctoaHeH obem npn T = 298 K
e paBHa Ha -281, 6 kJ. U3uncnete TonnamHara,
KOATO Lle ce oTaeNnn Npu n3rapaHeTo Ha CbLOTOo
Konnyectso CO B KanopumeTbp C NOCTOAHHO
HanAraHe nNpuW AOO0NyCKaHe, 4ye ra3oBeTe Ca
naeanHu.

Otr.— 282, 8 kJ



3apaun (4)

6. [1a ce n3umcam pabortarta, n3sbpLleHa oT egunH
ras npu paswmnpasaHe ot 1 ao 5 nntpa npu
MOCTOAHHO HanaraHe 1 atm.

OTr. -405,2 J

7. 2 rpama Bb3ayx ce Harpasat ot 0 ao 1°C npwu
HanAaraHe 1 atm. CpegHaTta moneKy/iHa Mmaca Ha
Bb3ayxa e€28,88. N3uncnete obemHaTta pabora.

Otr.—0,576J



: . KakBO KOJIHYECTB 60" @rteas =0

lgo c 200 °C PO paboTa ue ce uiBBLpM MMPH MOBHLLIABAHE TCMIIC ’-576 -J.

Ha 1 kg 2 IIPH IMMOCTONHHO HaasiraHe? . RaEyDAEA
Ome. —=3T279 i

4. 21 azor npu 0° -
1.4 pH O°C u 5 atm ce Pa3UIHMpsiBa H3OTEPMHYHO /10 Halsrane 1 atm

M3uuciieTe U3BbpUIeHaTa padoTa H KOJIHYECTBOTO NMOrbIHATA TOMIMHA
Ome. W = —1629 J,

g = 1629 J (389,5 cal).

.1.5:.1 l()p.\/bl.lll ras (2H2+02) ¢ 3aTBOpeH B UHAHMHABP C GyTano ¢ maca 5 kg. Caen
CKCHJ]()}H)!I& )yTa.:]()’l O CC H3/1UTa Ha 12 m H cc OTJICJISAT 80 Cal TOTIJIH1IA. Oilpc..lc-.lc.re

H3IMCHCHHCTO HAa BbTPClIITHATA CHCPI' M.
Om2... —923.3 3.

1.6. 5 1 naeasien ras 1pM HOpMaJIHH YCIOBUs ce Harpsisa 10 600 °C npH 1nocroiHeH

obeM. HU3uuciiere Hainsiramero Ha rasa npv 600 °C M KOJIHUECTBOTO ITOI'bJIHATA TOIJIHHA.
ChrilacHO KHHCTHYMHATA TECOPHUs HaA ra3opeTe 3a e€JHOATOMHHTE

3abecnnexka.
uaeallnu raszose cy = 3/2 R.
Omz. 3,198 atm; 1672 J.

1.7. KakBO KOJIH'YCCTBO TOIJIHHA ¢ HeoOX0/1MMO 3a HarpsisaHe Ha 75 g BoJHa 11apa

ot 100 no 200 °C npu nocrosinen obem.
JaGenedx Ka. cy 3a TPHATOMHHTE M/ICalIHK ra3ose € pasHo Ha 3 R.
Ome. 15,59 kJ.

1.8. Exuu m*2 sBonopoi ce HamHpa 1npH 0 °C B WMJIMIpHYEH ChJl C MOIABHXHO GelTe-
jansrane e 730 mm Hg. Koiko TonnmuHa e Heodxonuma

rinopHo Oyrano. ATMOC(HEPHOTO ¥

3a Harpsisane Ha BoJjlopoia 1o 300°C7?
3a6enexka. cy = 5/2 R 3a AAcaNHH ABYyaTOMHH Ta30BC.

HJleanHUTe ra3ose ¢, — cy = R.

eI H3IMEHEHHETO Ha BhTpellHa
Mo

OcseHn TOBa 32

Ome. 374,5 klJ.

Ta eHeprus NpU H3INapsiBaHC Ha

1.9. Jla ce oupe
eHue
20 g eTHJIOB aJIKOXOJI ITPH TeMIlepaTypaTa Ha KHIICHE. japHaTa TONJIMHA Ha uinap

MonHuuAaT o6eM Ha CIHHPTHHTE Map¥ NpH TeMIilepaTypara

Ha cniupTa ¢ 39,417 kJ mol — 1.
uHa xunnceHe © 27,9 1.
Oz 215,917 k3.

1.10. 450 g BoaHa nmapa KOHAOeH3Hupa npH 100 °C. MomnapHaTa TOIJIHHA Ha H3na-

pesane Ha BoaaTa © 40,554 kJ mol— 1. JJa ce usuucnaar g, AU n W .
Orre. W —= 77,5 kIJ:
= —1013.8 kJ;

g
AU = —936,4 kJ.



